

अथ समास प्रकरणम् -

१०५. समर्थः पदविधिः - २॥१॥

यह परिभाषा सूत्र है। पद संबंधी नियम समर्थ पदों की होती है। जहाँ सामर्थ्य होगा, वहाँ पदविधि होती है।

इस प्रकार समास शास्त्र में जब दो पद एक साथ मिलकर एक ही जाने का सामर्थ्य रखते हैं, तब समास होता है। वह सामर्थ्य दो प्रकार का होता है -

- ① व्यपेशा - किसी भी वाक्य के माध्यम से हम अपनी धारणा को प्रकट करते हैं, जिनमें पदों के बीच एक संबंध होता है और यह संबंध आकांक्षा, ओज्यता और सन्निधि के कारण होता है। यथा - जलम् - जंगायाः जलम् - यहाँ 'जंगायाः' पद अपने पूरे अर्थ को स्पष्ट नहीं करता है और किसी अन्य पद की आकांक्षा होती है, जैसे ही 'जलम्' (ओज्यता) पद की सन्निधि उससे होती है, पद व्यपेशा रूप सामर्थ्य से पूर्ण अर्थ पद होकर स्पष्ट अर्थ की प्रतीति करता है - जंगाजलम्

यदि यह व्यपेशा नहीं होती तो 'पठ पुस्तकं रक्षितं गृहमद्ये' इस वाक्य के कहने पर सभी समर्थ पद हैं हैं किन्तु उनका समस्त पद नहीं हो सका, क्योंकि आकांक्षा और सन्निधि का परस्पर अभाव है। 'पुस्तकम्' इस पद का 'पठ' के साथ अन्वय है, 'रक्षितम्' के साथ नहीं। 'पुस्तकं' और 'रक्षितम्' में परस्पर आकांक्षा संबंध नहीं होने के कारण व्यपेशा सामर्थ्य के अभाव में दोनों पद समस्त नहीं होते।

दूसरे उदाहरण 'मन्दिरस्य मूर्तेः पूजा' इस विग्रह में 'मूर्तेः पूजा' का पछी तत्पुरुष समास हो जाने के बाद 'मन्दिरस्य' के साथ समास नहीं होता। क्योंकि इनमें व्यपेशा संबंध नहीं है।

(2) एकाधीभाव - यह सामर्थ्य का दूसरा रूप है। इसमें
 उरक पदों के अर्थों की एक साथ प्रतीति होती है।
 अर्थात् समस्त पदों में एकाधीभाव देखा जाता है।

यथा - शिवस्य भक्तिः - ये दोनों पद अपने-अपने
 पद के स्वतंत्र अर्थों की अभिव्यक्ति देते हैं किन्तु जब
 दोनों समस्त पद हो जाते हैं 'शिवभक्तिः' तो एक ही
 अर्थ की प्रतीति कराते हैं, इसे एकाधीभाव सामर्थ्य
 कहते हैं।

905. प्राक्कारात्समासः - 2।।।3

'काराः कर्मधारय' सूत्र से पूर्व तक समास संज्ञा का
 अधिकार क्षेत्र है, इस सूत्र का यह अर्थ स्पष्ट होना चाहिए
 अतः यह से आगे आनेवाले सूत्रों में समास की अनुपस्थिति
 होगी।

906. सह युपा - 2।।।4

यह विधिसूत्र है, जिसका अर्थ है सुबन्त (यु-से यु = वकं 2।
 विभक्तियों के साथ सुबन्त पद का समास होता है।
 परार्थ के बोध को 'वृत्ति' कहते हैं। प्रथम या अन्य पद के अर्थ
 के साथ लेकर जो विशिष्ट अर्थ व्यक्त होता है, उसे परार्थ कहते हैं।
 वह, वद्धित, समास, एकशेष और सनाद्यन्त धातु रूप - ये
 पाँच वृत्तियाँ होती हैं। 'वृत्ति' के अर्थ को स्पष्ट करनेवाले वाक्य को 'विग्रह'
 कहते हैं। यथा - पुत्रीयति - आत्मनः पुत्रम् इच्छति -
 यह कहकर 'पुत्रीयति' के अर्थ को स्पष्ट करनेवाला वाक्य
 विग्रह है। यह लोक में प्रयुक्त होता है अतः यह लौकिक
 विग्रह कहलाता है।

जो वि लोक में व्यवहार नहीं होता है उसे अलौकिक
 विग्रह कहा जाता है। यथा - पूर्वम् भूतः (लोकवि)
 आ कि - पूर्व + अम् + भूत + यु।

Umesh Palani
 Dept. of SIKT